

蝉鸣空满耳

——通城回忆日记之一

□汪晓远

我站在文峰公园里。濠河水向四方流去。

想起十年前,我七八岁,一年四季,不论早晚,此地都是一片人声鼎沸。动物园里不用力挤占不到好位置。

身旁走过去几个卷毛男,还有很大的风声,太阳照在身上噼啪作响。我站了很久,走过去一个小男孩,在玩手机。

我进了南通动物园,像国王一样审视自己的动物,除了我,这个地方一个人没有。

这是六七年以来第一次来动物园。看狮子,看老虎,豹子……都在睡觉。皮毛、神态、眼神……太阳下都焉了,打不起一点精神。我看它们坐卧在堪比厕所的环境里,看优美的黑天鹅与水鸡为伍,在污水里啄食,看猕猴躺在地上,互相抓虱子,没有树,没有游客。

这几天在看《未来简史》,里面有这样一句:人,凭什么比动物高贵?有灵魂,有心灵,可是这些虚无缥缈的东西谁也说不清楚。有一种想法认为人的一切主观体验都来自大脑中的生化反应。人,不过是生化算法的集合。或许就是我们的计算力远强于动物。所以我在笼子外拍照,他们在笼子里百无聊赖。那这样来说,计算力更强的人工智能是否也会在未来,把我们赶进笼子呢?

难以想象。

我是认可灵魂这个概念的。只是我们没有研究明了而已。我也认可动物的主观体验。

所以我以后不是很想再来动物园了。

公园西是玩套圈游戏的地方。

玉兰一瓣

小时候最希望长大长高,这样只要轻舒猿臂,外面一圈都如探囊取物。小时候遥不可及,不知道花了爷爷多少钱套圈,那些小而无用的玩具并非我所想,可是那种差一点点就能套中的气馁和手里握着一把圈的踌躇满志,让我欲罢不能。

最终我十个圈中了三个,一个塑料小水桶,两把塑料枪,都是外围的,且前三次全中。于是后面七次我想着搏一搏。

圈套完了,搏了个寂寞。心里有两个想法,一个是:这东西骗钱来的。一个是:我还能搏!下次一定能中!

在我的手拿出第二张二十元之前,我恨恨地落荒而逃。

继续在文峰公园里散步。景色很美,童年的记忆吻合得很完美。只是,少了游人。

唏嘘不已。曾经壮年的游乐园管理人都近暮年,墙上刷了新漆依然斑驳。游乐园里几乎没有变化,多了一个挖土机的设施。

总算看见有一个年轻妈妈带着两三岁的儿子挖土,满头大汗,不亦乐乎。周围是一圈的公园管理员坐着打长牌。

蝉声和烈日向来是很配的,只是这里不可能有空调,电风扇也少有。扇子的抓柄包了浆,遮阳帽褪了色。我静静地走着。

想起一句诗:“不知心事向谁论,江山蝉鸣空满耳。”午后了,蝉依然在叫。我坐在文峰公园外的一家烤肉店里玩着手机。看着它。

不想承认,不愿承认。那个记忆里的天堂,那个满载我童年的地方,它老了。

不寻常的旅程

□吴光星

2019年11月中旬,我和老伴准备去比利时首都布鲁塞尔探亲。

飞机在深圳宝安机场落地后,走过廊桥进入机场大厅,宛如步入一座典雅美丽的花园,大厅内用各种花卉、各式盆景别出心裁地营构出千姿百态的景观,使人目不暇接,给人一种温馨舒适的感觉。心中不禁赞美一句:好一派南国风光。

从岁月静好的祖国来到风景如画的比利时,一家人相聚在一起其乐融融。但好景不长,国内传来武汉暴发新冠肺炎疫情的消息,一家人心情沉重起来。为了防备当地人误会,引来意外麻烦,我俩决定:每天窝在家里,决不外出半步。

二月中旬签证期到了,准备回国。我俩退掉了早就买好的返回深圳的机票,重新购买了直飞北京的机票。

始料未及的是2月下旬新冠肺炎疫情在意大利暴发,蔓延趋势越来越严重,欧洲各国开始封国。3月18日中午12时,比利时政府宣布全国进入“严格禁闭”状态,布鲁塞尔开始“封城”。

四月中旬欧洲疫情越来越严重,我俩预订的航班取消了,又得准备材料向比利时政府申请延期。正在这时,国家主席习近平与比利时国王菲利普普通电话,习主席电话中提出:希望比方高度重视,并做好中国公民特别是留学生的安全和保障工作。感人肺腑的电话,充分体现了党中央和习主席对海外人员的关怀,使人终生难忘。我们用网传方式向当地政府传交了再延期的申请材料。不到三天就直接收到了比利时外交部、卫生部、国家防疫中心联合发出的再延期60天的电子批文。

延期批文到手,新的忧虑又来了,老伴每天必须服用的降压片所剩无几。如果请国内的亲戚寄,三个月内也不能收到。如果去当地医

走马天下

院求诊,从一些微信视频中看到,去医院的人较多,半数人不戴口罩,被感染的风险很大。好在儿媳想出了一个方法:与她的保健医生视频连线,告诉她服用的降压片的中文和英文商品名称、化学结构式、剂量等。保健医生开出处方,把它在网上传输到最靠近居住地的一家药店。付款后药店立即派人把降压片送到。给保健医生诊疗费,她始终不肯收,并说:防疫时期帮助别人是医生应尽的职责,她只开了一张处方,不应该收费(国外处方费远高于药费)。困难之中还真碰上一位好医生。

眼看囤积的食物支撑不了几天了。又听说超市有工作人员被感染,不敢去超市,只能网购。搜索到几家外国超市网站,总是爆网,下不了单。后来得知:超市货源还是很充足的,就是送货的人少,他们首先要保障医院和医护人员家属的供货。这种做法还是值得称道的。好不容易从邻近城市一家中国超市网购到一些面条、调味品,通过邮局寄来,两市相距不到50公里,货到家却用了一个星期。又从邻国荷兰一家中国超市网购到一些水果和蔬菜,也是通过邮局寄来,这次只用了三天就到货了。但打开包装箱一看:蔬菜将近一半已经腐烂,只好把没有腐烂的拣出。每天我们都把食材算计了吃,做到一点都不浪费。后来中国驻欧盟使团海关处千方百计联系到一家向中餐馆供货的当地批发商,由他供货上门,吃饭问题才得到改善。

我俩在布鲁塞尔生活了七个半月,仅离家外出三个小时,终于躲开了这场瘟疫。在回国后的两次隔离观察中,共做了四次核酸检测和两次血清抗体检测都呈阴性。张文宏教授有一句名言:居家隔离不被感染,就能闷死病毒,就是抗疫战士,就是为抗疫作贡献。这句名言也为今后个人防疫指明了方向。



海边的早晨

陈顺源

茶泡饭

□安铁生

我们的少儿时代早晚会茶泡饭,因为煤是按家庭限量供应的,不问是最初用的乒乓球大的黑煤球,还是后来用的筒状有12个竖洞的蜂窝煤,让煤炉敞开下面的通风口用大火烧菜煮饭,一户一天只能集中在全家人聚得最齐的中午前或晚餐前。特别是冬天寒冷加热时间长、煤球耗量多,如不算计着节约用,到了月底全家怎能开伙?我家多半是在每天上午煤炉生火,用废纸先点燃木疙瘩再烧着煤球,那时荤菜一月只吃几回,天天一大碗蔬菜再煮一大锅饭,晚上吃粥或取中午剩饭加开水在炉上烫热,晚上再用余火烧些热水洗脚用,煤球炉就必须熄灭。天生煤炉是很麻烦的事,到了梅雨季节或天寒地冻,特别难燃着煤球,有时要生两次三次,还刺激得眼泪鼻涕一大把,实在吃不消。后来用蜂窝煤可封微火过夜了,但总难免会有熄灭或火难蹿上来之时,遇此不济情况全家人只有饿着肚子等待了,如上街买点心面既费时更费钱。

但是,如果瓦檐下通风处挂在铁钩下的竹淘箩里,存些冷饭那就好多了,就如现在的方便面可快速取食。饥饿就像是蜿蜒的蛇,整日整夜缠着胃的日子里,取开泡饭即可很快解决肚子唱空城计的问题。当然,南通人口头语习惯称的茶泡饭,实多为白开水泡饭,即昔日的快捷方便饭也。倘若家中没有开水,提个热水瓶去老虎灶也就解决问题了。而且这泡饭要比现在方便面环保多了,它没有任何添加剂(无防腐剂、咸辣浓艳的调味品等)。我们男孩子整天跳跳蹦蹦活动量大,肚子易饿就特别难熬,于是茶泡饭过酱菜也是我们的救急之物。茶泡饭以中午新煮而又冷却了的新鲜饭最好。水泡的饭不能是烂饭,会糊软没嚼头;也不宜太硬,粒粗又糙也不行,以不软不硬没有结块的饭团“剩饭”最为理想。一次我下午放学后踢了阵皮球,

到家时饥肠辘辘,取下竹淘箩挖出一大块冷饭,见桌上有父亲刚泡的新茶叶末茶(那时买不起片状新龙井茶),不管三七二十一拉过来冲入碗里,少许绿末子散在白饭清水之上,若点点莼菜飘浮于湖面,甘冽素雅如一幅淡色水墨画,我举筷三扒两咽的,新米饭加新绿茶,一股浓郁的清香,从鼻到口再入喉进胃,大半碗泡饭连水带饭“忽忽”下肚,爽快至极,淋漓舒畅,至今难忘,是我这辈子吃得最香的茶泡饭!

因为那时学校无茶水供应,外婆或母亲夏日每天都要泡几大碗或一壶藿香薄荷水凉着,取其泡冷饭也极不错,藿香的清香扑鼻、薄荷清凉解暑,不用酱菜就可将一碗泡饭爽快下肚。到了寒冬,茶泡饭的水越烫越好,才能使饭粒快速涨开,有时天太寒冷,要泡两三遍才会热气腾腾,大口吞食下去,四肢发暖头上冒烟,南通俗话称“修完了肚肠庙”(意为填饱了肚子),当然十分惬意。

有人考证茶泡饭最早记载于五代。学名叫“水饭”,五代南唐刘崇远《金华子杂篇》有这样的文字:“郑涉姊谓弟曰:‘我未及餐,尔可且点心’,止于水饭数匙。”宋代,“泡饭”一名已正式面世,吴自牧的《梦粱录》和周密的《武林旧事》二书中,都曾出现。清代乾嘉年间刊印的《浮生六记》在苏州可谓家喻户晓,著者沈复的妻子芸娘是位治厨高手,她十分喜欢“茶泡饭”,以至于到了“每日饭必用茶泡”的境地。《红楼梦》里,借贾宝玉口至少三次提到了茶泡饭,如“宝玉却等不得,只拿茶泡了一碗饭,就着野鸡爪羹忙忙的咽完了。”(四十九回);“宝玉只用茶泡了半碗饭,应景而已”(六十二回)。特别值得一提的是如皋冒辟疆在散文小品《影梅庵忆语》中记述了董小宛也爱食温茶泡饭。《中国烹调大全·古食珍选录》:“冒妾董小宛精于烹饪,性淡泊,对于甘肥之物质无一所好,每次吃饭,均以一小壶茶,温泡饭,此为古南京人之食俗,六朝时已有。”言下之意,董小宛离开南京秦淮河,把吃这温泡饭的习惯也带

到如皋。

热水泡冷饭在过去千百年来,是穷苦人解饥温心的救命食,汉代韩信受漂洗衣的老妇人的一饭之恩;和尚托钵行天下,乞丐碗中的剩饭残羹,在寒冷之时,无不以热水一冲吃得痛快。“文革”期间,钱钟书被送去劳动改造,天天带一盒冷饭泡点开水作午餐。一个热天朋友闻到其饭已出馊味,劝他勿食,钱钟书说:“我知已变质,但不吃要饿肚子,我先吃过消炎药了。”于是他用开水多淘两遍,还是将馊饭吃了下去,饿着肚皮还要做繁重劳动,实在吃不消啊!

日本的武士在行军作战中,用热茶泡米饭,加上佐料,即饮即食,可在最短的时间内充饥提神,故被称之为“武士之食”。最传统的日本茶泡饭,通常会选择梅子、鱼肉刺身等,具有很好的解酒、消食、养胃的功效。周作人欣赏日本民族在生活上“爱好天然,崇尚简素”,提到在日本普通人家只做早饭,白饭做饭团加点菜做便当中午吃,晚上回去再把早上剩下的饭用热苦茶汁泡一下,加腌菜吃,“日本用茶泡饭,名曰‘茶渍’,以腌菜及‘泽庵’等为佐,很有平淡而甘香的风味。”日本俳句诗人小林一茶写过:“谁家莲花吹散,黄昏茶泡饭。”简素的茶泡饭竟能写出如此优雅的诗情画意,美!

南通旧风俗认为夏天茶泡饭吃多了会黄脸,不知其道理何在?还有说大年初一不可食汤泡饭,否则新始一年出门容易下雨;也有说法是年初一吃汤泡饭可致诸事泡汤。反正新春佳节每家总有不少糕点,还要吃汤圆预祝全年团圆圆,此时茶泡饭当然靠边站了。夏收秋收大忙季节,昔日农民很是辛苦,水泡饭是快捷食品。营养学家认为茶泡饭多为碳水化合物,且水多冲淡胃酸不利消化吸收,常吃多吃会营养不全面不健康。而今南通人早点的花样繁多,荤素搭配,还要加豆浆牛奶等。但我们不要忘记艰苦日子里,解决人们饥饿、为延续生命作出巨大贡献的茶泡饭!

烟火

□侯求学

烟火
只是在人间

当年
向左邻右舍
借面借油
虽说大家都沒有
可我从来沒空手而回過
那是父母平日里就攢在那兒
了
一家來了貴客
那是家家來了賓客
那是一個村子的面子
我从小就在这烟火中

生活

那年
我爹沒上完課
叮叮哐哐的破車
一路響回家
响到我勞作的田邊
我考上了的喜悅
似乎隨着家乡悠悠的煙火
弥漫了整個村落
第一次出遠門啊
滿衣兜裝的是鄉親的
叮咛
正是這殷殷的叮咛啊

壓下了我被得意春風鼓吹起的
衣衫
煙火飄得遠啊
承載了多少來來往往的
信件
走多遠
那煙火都是我夢里的甜蜜
路再難
那煙火總給我闖蕩的力气
就是這煙火
讓我明白
真情
在人間

紫琅诗会